

12位香港会计界和知名人士被财政部聘请为会计准则委员会的咨询专家，这是两地会计界交流合作不断深入的结果，同时也是两地经贸合作更加紧密的体现

内地、香港共绘会计发展蓝图

记者 高鹤

本报讯 记者高鹤报道 近日，张建东、唐家成、杨绍信、孙德基、劳建青、李家祥、周光晖、陈茂波、雷添良、萧伟强、阮锡雄、何家驹等12位香港会计界知名人士在北京港澳中心从财政部副部长王军手中接过聘书，成为了财政部会计准则委员会咨询专家。据了解，这是财政部首次聘请港澳会计人士担任会计准则委员会咨询专家，此举将有利于内地充分吸收先进经验，持续提高会计准则质量，也有利于香港会计界进一步了解内地准则，拓展香港会计业的发展空间。

王军说，12位香港会计界知名人士被财政部聘请为会计准则委员会咨询专家，这是两地会计界交流合作不断深入的结果，同时也是两地经贸合作更加紧密的体现。

早在改革开放初期，内地与香港会计界就有了很好的合作，内地会计改革与发展所取得的成就与香港会计界的支持密不可分。香港会计界的职业团体为新会计准则的制定和实施提供了有力支持，而两地会计界的交流也给香港会计发展带来一系列便利条件。

经过内地与香港的共同努力，两地会计准则等效工作已取得了实质进展。2006年，中国会计准则委员会与香港会计师公会就两地会计准则的实质性趋同签署了联合声明。2007年，中国会计准则委员会、中国审计准则委员会与香港会计师公会发表了联合声明，宣布内地与香港会计、审计准则实现等效。

内地也为香港会计人员的培训提供了相关支持。2007年，中国注册会计师协会、北京国家会计学院、财政部会计司和国际司与香港会计师公会签署了合作备忘录，将专门为香港会计专业人士举办研讨班。财政部还将依托“亚太财经与发展中心”为香港会计行业举办相关人员培训、高层论坛和课题研究等活动提供资助和支持。

目前，两地会计界的联系和相互依存度与日俱增，在人才培养、准则完善、资格认定、业务监管、继续教育、市场拓展、参与国际活动等方面都取得了显著成果。尤其在国际化人才的培养方面，2006年，中注协与香港会计师公会签署“合作备忘录”，合作培养注册会计师。其后10年，香港会计师公会将负责培养1500名从业人员，使其成为取得香港会计师专业资格的注册会计师，中注协将为完成专业资格课程的该会会员提供资助，香港会计师公会和中注协还将对成绩优异的学员给予奖励。

多年来，内地与香港的资金交流十分紧密，两地会计界也一直积极合作，为内地企业在港上市和在港投资提供会计服务。据国家商务部统计，2006年，共有282家内地企业驻港，投资额超过20亿美元，在香港投资推广署的项目中有17%来自内地。1993年以来，内地企业已在香港集资190亿美元。2007年，内地企业在港上市集资额达3849亿港元，比2005年增加94%。内地企业在港IPO(首次公开发行股票)数达52家，占去年香港新上市公司总数的61.9%；内地企业在港IPO募资2446亿港元，占全年IPO募资额的84%左右。随着内地与香港的会计准则等效趋同，在港上市的内地企业将获得财务上的便利，对内地企业在港融资及香港吸引内地投资起到推动作用。

随着香港会计界知名人士成为会计准则委员会的咨询专家，内地与香港会计界的合作领域将不断拓宽。王军表示，除了会计制度的制定，两地将在制度执行、人才培养及一系列重大国际事务的磋商等方面加快合作步伐，加深合作力度。两地将健全对话机制，形成互利互惠、共同发展

的局面，这是内地与香港会计界的共识，也是今后进一步加强合作的坚实基础。